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   कहानी का सारांश

                  एक जंगल में एक हाथी और एक बकरी रहते थे। वे दोनों बहुत अच्छे दोस्त थे। वे अक्सर साथ-     साथ जंगल में घूमते
  थे। एक दिन,                    वे जंगल में घूमते हुए एक तालाब के पास पहुंचे। वहाँ एक बेर का पेड़ था। हाथी ने पेड़ हिलाया,  जिससे
       बेर गिरने लगे। बकरी बेर खाने लगी। तभी,             पेड़ से चिड़िया का बच्चा पानी में गिर गया। बकरी उसे बचाने गई,   तो वह
        भी डूबने लगी। हाथी ने दोनों को बचा लिया।

  कु छ दिनों में,                चिड़िया का बच्चा बड़ा हो गया। तीनों जानवरों में गहरी दोस्ती हो गई। वे अक्सर साथ-    साथ जंगल में
     घूमते थे। चिड़िया जंगल में कहाँ-    कहाँ फल लगे हैं,            इसकी जानकारी देती थी। तीनों दोस्त मिलकर खूब फल खाते थे।

 वे एक-          दूसरे की मद करते थे और हमेशा साथ रहते थे।
 शिक्षा :-           यह कहानी हमें यह शिक्षा देती है कि सभी जीव एक-            दूसरे के लिए मदगार हो सकते हैं। हमें दूसरों की मद
                  करने के लिए हमेशा तैयार हना चाहिए। हमें सभी जीवों के साथ प्रेम और सहानुभूति के साथ रहना चाहिए।

शब्दार्थ:

•  हाथी -         एक विशालकाय स्तनपायी जानवर जो जंगल में रहता है।

•  बकरी -  एक छोटा-        सा स्तनपायी जानवर जो जंगल में रहता है।

•  तालाब -  जलाशय

•  चिड़िया -      एक पक्षी जो उड़ सकता है।
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प्रश्न  -  अभ्यास  

   बातचीत के लिए
1.      तालाब के पास किसका पेड़ था?

 उत्तर :-        तालाब के पास एक बेर का पेड़ था।
2.       हाथी ने बेर का पेड़ क्यों हिलाया?

 उत्तर :-              हाथी ने बेर का पेड़ इसलिए हिलाया क्योंकि बकरी को बेर खाने थे।
3.              किसी ऐसी घटना के विषय में बताइए जब आपने किसी की सहायता की हो।

 उत्तर :-                     एक दिन में एक बुजुर्ग महिला की उसका सामान उठाने में सहायता की थी। मुझे बहुत अच्छा लगा कि मैंने
      उस बुजुर्ग महिला की मद कर सकी।

   क्या होता अगर
1.       चिड़िया का बच्चा तालाब में न गिरता।

 उत्तर :-        अगर चिड़िया का बच्चा तालाब में न गिरता,            तो हाथी और बकरी के बीच कोई बातचीत नहीं होती। वे दोनों
अपने-                 अपने काम करते रहते। चिड़िया का बच्चा भी अपने पेड़ पर हता। तीनों दोस्त कभी नहीं बनते।
2.      हाथी तालाब के पास न होता।

 उत्तर :-       अगर हाथी तालाब के पास न होता,             तो बकरी चिड़िया के बच्चे को बचाने के लिए किसी अन्य जानवर की
 मद मांगती।

   चित्र में कितने हाथी?
    कहाँ छु पे हैं सारे हाथी,    आओं खोजें मिलकर साथी।

 उत्तर :-   दस हाथी हैं।

  पहले क्या हुआ
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   शब्दों का खेल
1.        कहानी में आए तीन साथियों के नाम बताइए।

 उत्तर :- हाथी,     बकरी और चिड़िया का बच्चा।
2.            अपने शिक्षक की सहायता से शब्द पढ़िए और बताइए की इनमें कौन-    कौन सी ध्वनियाँ हैं–

   

बकरी चिड़िया हाथी
 उत्तर :- 

जानवर बकरी चिड़िया हाथी
 स्वर ध्वनियाँ अ, ई इ, च, ई आ, ए, ह

 व्यंजन ध्वनियाँ ब, क, र, ई च, द, ड़, इ ह, अ, त् , ई
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3.      नीचे दिए गए शब्दों में 'ई'        की मात्रा लगाइए और पढ़ने का प्रयास कीजिए–

 उत्तर :-          बकरी हाथी  चीटी
4.      नीचे दिए गए शब्दों में 'इ'        की मात्रा लगाइए और पढ़ने का प्रयास कीजिए–

 उत्तर :-            तितली        गिलहरी    मिठाई
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